

# 今年高中新生不再分文理科

青岛力推基础教育改革,将指导学校加强选修课开设

本报记者 于健



从今年高一入学开始,直到高中毕业,都不再进行文理分科;力争开工建设10所中小学。27日,青岛市教育局公布2011年工作要点,全面推进基础教育人才培养模式改革,改善办学条件。



位于延吉路的青岛市市南区实验幼儿园分园正式开园。依托名园办分园,幼儿园优质资源低价扩张,青岛东部终于再次出现公办园身影。

本报记者 杨宁 摄

## 推进教育改革

### 高一新生不分文理科

青岛市教育局规定,2011年开始,新入学的普通高中学生不再进行文理分科。之前在青岛各高中,从2008年入学的新生开始,高一、高二已经不再文理分科。分科需要进入高三后进行,此次教改更进一步,从高一到高三,都不会再有文科生、理科生的说法。

文理不分科,高考怎么办?这是高中师生普遍关心的问题。《山东纲要》提出,2014年,将对高考科目设置与考试方法进行相应调整。同时,开设丰富多彩的选修课,推行选课走班的教学模式和学分认定的教学管理制度,保障学生选择发展方向的权利。

这一举措是根据日前颁布的《山东省中长期教育改革和发展规划纲要(2011—2020年)》做出的。《山东纲要》提出,2011年开始,新入学的高

中学生不再进行文理分科。之前在青岛各高中,从2008年入学的新生开始,高一、高二已经不再文理分科。分科需要进入高三后进行,此次教改更进一步,从高一到高三,都不会再有文科生、理科生的说法。

文理不分科,高考怎么办?这是高中师生普遍关心的问题。《山东纲要》提出,2014年,将对高考科目设置与考试方法进行相应调整。同时,开设丰富多彩的选修课,推行选课走班的教学模式和学分认定的教学管理制度,保障学生选择发展方向的权利。

## 推动教育均衡

### 选派500名教师赴农村支教

2011年,推动义务教育均衡发展是一项重要内容。青岛市教育局计划,将支持五市改造150所农村义务教育薄弱学校,推进农村中小学取暖、热饭设施和厕所改造以及课桌椅更新工作。加强新建小区配套学校规划建设,力争开工建设10所中小学。同时,进一步均衡配置教师资源。健全城镇与农村中小学教师双向交流服务制度,选派500名教师赴农村支教;实施师范生顶岗实习和农村教师培训工程。今年,分别组织1000

名师范生、500名农村中小学教师参加顶岗实习和脱岗培训。

中小学信息化和教育技术装备现代化水平升级。今年,青岛计划完成局属学校校园网基础设施升级,为五市200余所农村中小学新建或升级改造校园网。全市所有中小学实现宽带接入教育城域网。加快推进中小学校舍安全工程,完成300所学校、100万平方米校舍的抗震加固和拆除重建。推进校车试点工作,逐步加大校车配备力度。

## 抓好学前教育

### 建设200所独立幼儿园

无论是《山东纲要》还是《青岛纲要》,学前教育都是各级教育部门的一项核心工作。今年,青岛将突出抓好普惠性学前教育,启动农村幼儿园标准化建设工程,优化幼儿园布局,按照省定标准重点建设45所镇(街)公办园和200所独立幼儿园。

要点提出,市教育局同时协调市有关部门做好市政府《关于加快学前教育改革和发展的意见》、实验类和自收自支事业单位幼儿园管理体制改革及

其他配套政策的制订实施工作,指导区(市)制订学前教育三年行动计划。多渠道扩大公办园数量和规模,加强农村薄弱园改造,加大在城镇新建小区配套幼儿园中建设公办园的力度。

免除特殊教育学校学生在校学习、生活费用,提高特殊教育学校生均公用经费标准和教师特教津贴。继续实施特殊教育学校标准化建设,支持五市三区建设25个随班就读资源教室。